

唐山市民政局

是否同意公开：是

办理结果：A

唐民案字〔2025〕19号

唐山市民政局 对政协唐山市第十三届委员会 第五次会议第 135108 号提案的答复

高小亮委员：

您提出的关于“关于加快推进我市智慧养老社区建设的建议”的提案收悉，对于进一步推进我市养老服务发展具有重要参考意义，经市文旅局，市教育局，市卫健委办。现答复如下：

一、基本情况

近年来，市民政局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，把做好养老服务工作作为重大政治任务、重要民生工程来抓，在市委、市政府的正确领导下，养老事业得到了长足发展，机构养老发展迅速，社区居家养老服务成效明显，农村养老服务体系日趋完善。我局高度重视智慧养老服务发展，“十四五”期间我市“互联网+养老服务”水平不断提升。一是积极推进养老服务设施管理信息化，全市养老服务设施纳入民政部金民系统，实现动

态管理。二是打造县级“智慧养老数据平台”。推进路北、路南、玉田等县（市、区）建成贯通县区、街道、社区三级的县级“智慧养老数据平台”。三是积极争取国家级试点项目，2024年6月我市成功入选民政部、国家数据局基本养老服务综合平台试点地区。

二、主要工作及成效

（一）强化组织领导。为进一步加强对智慧养老工作的组织领导，市民政局与市数据局联合财政、公安、人社、审批等部门成立了平台试点工作专班，加快推进平台建设。印发了《唐山市基本养老服务综合平台试点实施方案》，细化任务目标，明确时间节点。市民政局主要负责同志多次主持召开专题调度会、对接会，调度部署基本养老服务综合平台建设事宜，研讨平台建设需求，解决实际问题。

（二）深入开展调研。先后组织有关专家赴相关县（市、区）开展调研活动，调研范围覆盖养老机构、社区居家养老服务设施、农村互助养老服务设施、助餐服务设施等各类机构，深入基层广泛听取基层干部职工、养老服务机构有关人员、老年人及家属的意见建议，不断优化建设内容。

（三）推进平台建设。以全面提升养老服务信息化水平为重点，推进全市基本养老服务综合平台建设。一是统一平台架构、功能作用、技术标准。将国家、省和市基本养老服务清单所含服务项目的对象基本信息、服务内容、服务标准等数据汇聚到服务平台，进行统一采集和校验分析，实现服务清单数字化、数据赋

能便利化、供需对接精准化、服务监管智慧化。二是实现数据互联互通。通过数据交换、系统对接、功能拓展等，实现我市养老服务智慧信息平台与全国养老服务信息系统纵向联通。与各级信用体系融合对接，推动养老服务领域信用信息实现互联互通。推动各部门及时归集数据，接入市数据交换共享平台统一管理，形成全市一体化的养老公共数据归集共享体系。三是推行“互联网+监管”。加强协同监管、信用监管和信息共享，通过建设智慧养老门户网站、养老服务监管系统、养老业务办理系统、第三方评估管理系统、老年人助餐服务管理系统、政府购买居家养老服务管理系统等子系统，打造养老服务监管体系，实现进行有效监管，规范全市养老服务，提升养老服务质量。四是打造养老应用场景。打造泛在可及、智慧便捷、公平普惠的数字化养老场景，逐步探索特殊困难老年人探访关爱、养老机构管理服务、居家和社区养老服务等场景应用。畅通政府服务通道，优化服务流程，推动高龄津贴等老年人福利补贴“掌上办”“免审即享”和“一件事一次办”，推进养老政务服务“一网通办”，提升群众满意度。目前，已完成了基本养老服务综合平台的功能开发，实现了平台的试运行，正在对平台功能进行优化提升。

（四）推进健康养老。卫健部门以提升老年人健康水平为核心，推动老龄健康工作取得阶段性成效。一是全力推进老年医学学科建设。2024年，全市新增老年医学科室4个，二级及以上综合性医院老年医学科设置率提升至98.5%，为老年患者提供专业医疗服务的能力进一步增强。二是扎实推进老年友善医疗机构创

建工作。印发《关于进一步加强老年友善医疗机构创建工作的通知》，科学制定创建计划，有序推动各项工作落实。2024年，全市老年友善医疗机构创建率达91.28%。三是加强老年服务管理和健康教育。组织开展老年健康宣传周活动，现场活动64场次，健康义诊42场次，受益老年人3万余人次。遴选路南区尚信社区和遵化市山里各庄两个老年心理关爱点，评估覆盖率、高危人群干预率、重点人群随访管理率均达到100%。四是不断增加医养结合服务供给。截至2024年底，全市医养结合机构达102家，床位1.8万余张。五是推动实现养老机构医疗功能全覆盖。养老机构通过设置诊所、医务室或与医疗机构签约等方式实现医疗功能全覆盖。六是推进社区（乡镇）标准化医养结合服务中心建设。4家机构被评为省级标准化社区（乡镇）医养结合服务中心。

（五）发展老年教育。教育部门积极扩大老年教育供给，加强养老相关专业人才培养，为服务我市养老事业提供了坚强支撑。一是不断完善老年教育机构办学条件。全市老年教育机构的建筑面积达到428.8万平方米，教室6090个，全市老年教育专兼职教师达到1.7万余人、管理人员近7000人，全年用于老年教育的经费投入达到1600多万元，为全市老年教育发展起到了基础性保障作用。二是积极发展“互联网+老年教育”。早在2011年，唐山市就建立了唐山社区教育网，上传课程856门，3169集，容量129GB。2021年建立了“唐山终身学习在线”，供全市老年人使用学习。各级机构积极开展远程教育，全市开展

远程教育的老年教育机构共 36 个，已有注册学员数 1885 人，构建了“人人皆学、处处能学、时时可学”的学习环境。三是开设丰富多样的课程。满足老年群体多元化需求，各级各类老年教育机构将思想政治、传统文化、健康知识、法律知识、科学知识等融入老年教育课程体系，广泛开展老年人防传销、防电信网络诈骗、防非法集资等教育，全市各级各类老年教育机构课程数量达 20900 个，班级数量 3860 个；全市开展思想政治教育培训 201324 人次，健康教育培训 215410 人次，老年人智能化应用教育培训 118730 人次，专业技能培训 167355 人次。四是培树典型。全市有 19 个老年教育机构获评省级示范性老年教育机构，居全省首位（全省共 100 个）；有 13 个品牌获评全国终身学习品牌项目，30 个品牌获得河北省终身学习品牌项目；有 11 篇典型案例被省教育厅评选为社区教育、老年教育典型案例，获评数量居全省首位。

（六）推动康养旅游。2024 年指导遵化古温泉旅游度假区成功创建省级旅游度假区，高新首佳健康城成功创建国家 3A 级旅游景区，曹妃甸揽月湾景区顺利通过河北省 4A 级旅游景区景观质量评审。截至目前，全市已打造 A 级旅游景区 58 个（5A2 个，4A18 个），其中已有 2 家专业养老机构获评 3A 景区（玉田敬天岭旅游养老度假区和唐山首佳健康城）；已培育省级旅游度假区 4 个（唐山国际旅游岛旅游度假区、曹妃甸生态旅游度假区、迁安天元谷旅游度假区，中国遵化古温泉旅游度假区）、全国乡村旅游重点村镇 4 个（曹妃甸十里海河豚小镇、迁安山叶口村、白羊

峪村、遵化山里各庄村)、省级 26、市级 44 个,精品民宿培育单位 11 家;指导遵化孔圣府国医馆、丰润祥通融成中医药文化旅游产业园建设市级研学旅游示范基地。将康养、休闲产品纳入精品旅游线路,持续完善提升长城山水游、冰雪温泉游、唐乡生活游、海岛湿地游等多元化精品线路和春夏秋冬全季旅游地图。

(七)加强康养旅游项目开发建设。文旅部门指导县区因地制宜开发温泉、民宿、生态等康养旅游业态,提升服务水平,满足老年人多元需求。积极推动遵化山里各庄、沙石峪民宿、响水湾旅游开发、迁西青山关、喜峰口长城遗址公园、京东生态城、云天漫步健走小镇、迁安唱水山居民宿、乐亭县阡田村绿色零碳发展示范村等项目加快开发建设。同时将康养旅游综合体项目作为招商重点,积极推介遵化市美客多耕育田园生态医养基地项目、迁西县花乡果巷特色小镇项目、丰润区京东龙泉谷康养旅居项目、玉田县敬天岭康体养生扩建项目、唐山国际旅游岛智慧康养项目等,力争盘活存量、做优增量,推动一批康养旅游新场景尽快落地。

(八)丰富老年人文化生活。文旅部门积推进养老服务与文化、旅游等行业多元化融合发展。一是开展文艺演出。丰富老年人精神文化生活。近年来,我市广泛组织开展“六进”惠民演出,深入社区、广场、养老机构等,为老人们带来了京东大鼓、歌舞、戏曲、经典诵读、书法作品展、创作笔会等多种形式的活动,丰富老年人业余生活。二是搭建交流平台。助力老年人提升自我、展示风采。3 月份,举办“冬游河北过大年”——2025 年“文化

进万家 非遗过大年”暨“瑞蛇呈祥 戏曲闹春”唐山市戏迷演出月，市群众艺术馆组织专业老师指导老年戏迷团队等，来自全市各县（市）区及天津的 22 支文艺团队参与演出，共带来 22 场大戏，参演演职人员达 1000 余人。三是举办免费培训班。举办了 2025 年“感恩奋进 双争有我”唐山市中老年声乐培训班，邀请专业音乐教师传授教学，受到老年群众的热烈欢迎。县级文化馆还陆续举办了老年国画、书法、器乐等公益培训班，通过集中辅导、现场示范、零距离交流等方式进行授课，真正地让老人们老有所学、老有所为、老有所乐。

三、下步工作

下一步，我们将认真研究吸纳您提出的意见建议，认真总结工作经验的基础上，加快推进平台建设，促进“互联网+”在养老服务领域的应用，不断提升提升基本养老服务便利化、精准化、数字化水平，更好满足老年人的高质量养老服务需求。



领导签发：乔武明

联系人及电话：王 磊 2801846

抄送：市政府办公室，市政协提案委员会，市文旅局，市教育局，市卫健委。